

## Medico Legal Conference Nepal and 10<sup>th</sup> International Conference Indian Association of Medico-Legal Experts

V dňoch 12. – 15. septembra 2019 som mal možnosť, ako pozvaný prednášajúci, zúčastniť sa konferencie súdnych lekárov Nepálu sporej s 10. medzinárodnou konferenciou Indickej asociácie súdnolekárskych expertov, ktorá sa konala v hlavnom meste Káthmandú. Rozvoj odboru súdne lekárstvo v Nepále je výrazne podporovaný indickými súdnymi lekármi. Išlo už o tretiu konferenciu, aj keď to nebolo uvedené v názve podujatia. Prvá konferencia bola v roku 2016. Predsedom organizačného výboru podujatia bol profesor Adarsh Kumar z All India Institute of Medical Sciences z New Delhi z Indie, účastník 52. Krsekovej súdnolekárskej konferencie s medzinárodnou účasťou v Bratislave v dňoch 29. mája až 1. júna 2019, kde toto podujatie spropagoval. Jeho pozvanie prijal aj ďalší účastník našej konferencie profesor Aurelio Luna z Murcie (Španielsko).

Konferencia sa konala v hoteli Akama – najnovšom hoteli v Káthmandú, ktorý bol daný do prevádzky len v máji 2019. Organizátori sa snažili o hladký priebeh konferencie a boli veľmi ochotní vyhovieť každej požiadavke účastníkov z 13 krajín. Konferencie sa okrem účastníkov z Nepálu a Indie zúčastnili experti z Austrálie, Bangladéša, Hong Kongu, Indonézie, Malajzie, Slovenska, Srí Lanky, Španielska, Thajska, Turecka a Veľkej Británie. Ako odborný tak aj spoločenský program boli bohaté a zrejme uspokojili všetkých prítomných. V rámci odborného programu bolo prezentovaných 75 prednášok a komentovaných 28 vývesiek, ktoré tematicky pokryli celé spektrum odboru súdne lekárstvo a príbuzných odborov. Dňa 12.9.2019 v rámci sekcie plenárnych prednášok som prezentoval prácu: „Forensic neuropathology – selected cases“ autorov: J. Šidlo, P. Očko, J. Šikuta, L. Mikuláš a dňa 13.9.2019 prácu: „Hundred years of modern history of forensic medicine in Slovakia“, v ktorej som sa po vypočutí predchádzajúcich prezentácií zameril na legislatívu a praktické aspekty výkonu nekroptickej praxe v Slovenskej republike. Vo vzdialenej krajine bolo prekvapivé stretnutie s ďalším slovenským účastníkom PhDr. Marianom Ambrozom, PhD., MBA z Vysoké školy medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove, ktorý prezentoval vývesku: „Philosopher's views on the protection of life“.

Dňa 14.9.2019 boli v rámci odborného programu zaradené prezentácie domácich účastníkov a pre zahraničných účastníkov bola zorganizovaná celodenná exkurzia s návštevou najzaujímavejších pamiatok, niektoré z nich sú zapísané do zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Na každom kroku je ešte stále možné sa stretnúť s následkami zemetrasenia, ktoré postihlo Káthmandú v roku 2015. Najhoršie je postihnutie historických objektov, kde rekonštrukčné práce pokračujú len veľmi pomalým tempom.

Úroveň odborného programu bola porovnateľná s úrovňou, s ktorou sa stretávame na odborných podujatiach v Európe. Okrem voľných prezentácií boli organizované workshopy a panelové diskusie na tému forenznej odontológie, rodovo podmieneného násillia, vyšetrovania úmrtí v zariadeniach na výkon trestu odňatia slobody atď.

V rámci úvodného ceremoniálu dňa 12.9.2019 a spoločenského večera dňa 13.9.2019, ktorý sa konal v typickej nepálskej reštaurácii, boli prezentované ukážky ľudových tancov a ľudového umenia. Gala dinner dňa 14.9.2019 sa už konala v reštaurácii európskeho štýlu so zábavou sprevádzanou živou populárnou hudbou.

Z nášho pohľadu je možné organizátorom vytknúť iba jedinú skutočnosť, ktorú si oni možno ani neuvedomili, že v čase konania konferencie ešte pretrvávalo obdobie monzúnu, čo znamená, že každý deň bolo daždivé a prevažne zamračené počasie, takže na Himaláje nebolo možné pozrieť sa ani zďaleka. Aj napriek tomu išlo o jedinečný zážitok, ktorý ostáva navždy zachovaný a vrytý v pamäti.

*doc. MUDr. Jozef Šidlo, CSc., MPH, FIALM  
Ústav súdneho lekárstva LF UK, Bratislava*



Jeden z troch spôsobov pochovávaní v Nepále podľa hinduizmu, spaľovanie ľudských pozostatkov a vysýpanie popola do posvätnéj rieky Bagmati, ktorá sa na indickom území vlieva do posvätnéj Gangy.